

# Поедем, поглядим.. Железово

Окончание. Начало в №143.

Чуть более недели назад мы (команда корреспондентов из трех человек) поехали поглядеть на то, как поживают селяне Соломатовского теротдела, на территории которого располагается 30 деревень. В семи из них не живет никто, кроме дачников, а, к примеру, в Спирино - один постоянный житель. Надо сказать, что зарегистрировано в теротделе 870 жителей. В самых крупных поселениях - селе Соломаты проживает 307, в Железове - 305 жителей.

**Валентина БОЛЬШАКОВА,**  
фото автора

## Ну и погодка - жуть!

Срединный день декабря выдался сумрачным, снежным, ветреным. Пока ехали до деревни, окошки редакционного узика со всех сторон залепил мокрый снег. По длинной извилистой Центральной улице проехали почти в самый конец деревни, свернули налево и оказались на своеобразной небольшой площадке, где расположились два здания. Справа, в одноэтажном здании из серого кирпича, - колхозная контора и магазин. Возле него - машина председателя ООО "Родина" Анатолия Степанова. Слева - уютный деревянный домик окнами на улицу и входом со стороны площадки. Это фельдшерско-акушерский пункт (ФАП). К нему по узкой тропинке пробираются женщина и мальчик. Решаю, что начну знакомство с деревенской инфраструктурой с ФАПа.

## Наша Зиночка

Железовский ФАП по виду - обычная деревенская изба. По скрипучим ступенькам поднимаюсь на деревянное крыльцо, захожу в небольшую приемную с одним окном. Большой китайский розан в углу, стулья, стойка-вешалка для посетителей, столик, памятки на стенах, правила приема и две двери: одна - в кабинет фельдшера, другая - в процедурный кабинет. Красные, цвета морской волны стены. По-домашнему.

Кабинет врача - светлая, в три окошка, довольно большая комната. Белые шкафы и аккуратно застеленная кушетка оставляют приятное впечатление. Повезло: посетителя пока нет. В кабинете оба работника: заведующая ФАПом Зинаида Скотникова и ее помощница по чистоте и порядку Галина Кокшова - готовы к приему пациентов.

Зинаида (так и хочется назвать ее Зиночкой), склонив рыжеволосую голову, старательно заполняет журнал годового отчета. Галина Григорьевна показывает мне чистенькую процедурную, при этом успевает нахвалить молоденькую фельдшеру: внимательная, отзывчивая, безотказная. Она и прием ведет, и процедуры делает по назначению врача, и на вызовы ходит не только в Железове, но и в соседние деревни. Работает нисколько не хуже, чем опытный, очень уважаемый фельдшер Тамара Алексеевна Белянина, у которой молодой специалист приняла эстафету. В свое время Тамара Алексеевна ушла на заслуженный отдых, и года полтора ФАП был без заведующей, обслуживались медработниками, приезжающими по графику из ЦРБ и Новинки. Зинаида Александровна окончила Нижегородский медицинский базовый колледж, до замужества работала в больнице № 28 Нижегородского Новгорода, а с 2012 года заведует Железовским ФАПом.

Возвращаюсь в кабинет. Миллионная девушка поднимает на меня блестящие серо-зеленые глаза: она готова к беседе. Зинаида - коренная железовская жительница, но проживает с супругом Сергеем и двумя мальчиками Сашей и Мишей в Соломатах. Ежедневно она привозит на семейном автомобиле Мишу в садик и с 8.00 до 17.00 работает в ФАПе (хотя положено с 9.00 до 16.00). "Ра-

бота нравится, привыкла, - сдержанно говорит она. - Мне кажется, что и люди поверили в меня. В Железове живет много пожилых людей. Поэтому чаще звонят пациенты с хроническими заболеваниями, к примеру, гипертонии. Прежде чем бежать на вызов, спрашиваю, какое давление (ведь у всех сейчас свои тонометры), приняли ли они прописанные врачом постоянные лекарства. Объясняю, что нужно делать. Если положение не стабилизировалось, иду к пациенту или вызываю скорую помощь. В общем, стараюсь научить больных справляться самостоятельно до моего прихода и не впадать в панику".

**В течение 2017 года амбулаторных посещений - 1271, в т.ч. детей - 336; проведено процедур 374; сделано прививок: взрослым - 210, детям - 67; активное посещение и вызовы: 399 - взрослые, 53 - дети.**

Наш разговор прервали первые посетители: мама с мальчиком 6-7 лет. Зинаида Александровна, со вниманием осматривая ребенка, негромко спрашивает маму о состоянии мальчика и выписывает направление к специалисту Чкаловской ЦРБ. Затем фельдшер измеряет женщине артериальное давление, расспрашивает о самочувствии, дает ей советы и рекомендацию. (У женщины проблемы со здоровьем, поэтому Зинаида ее наблюдает).

В приемной ожидают еще две пациентки. На мой вопрос они отвечают, что часто посещают это медицинское учреждение. "Ничего не поделаешь: время пришло, - произносит Татьяна Александровна Волкова, снимая пальто. - Принимают здесь нас очень хорошо. Вежливая и добрая наша Зиночка. Она внимательно и добросовестно относится ко всем нашим болячкам, невзирая на возраст. Да и расположен пункт удобно. Потому что, может, и лишний раз приходим".

Ну что ж, делаю заключение: здравоохранение в Железове организовано неплохо. Хотя есть и отдельные нюансы: удобства на улице, ремонт кое-какой требуется. По словам заведующей ФАПом, приезжала Е.И. Ширшикова, главный врач ЦРБ, посмотрела все и пообещала помощь. Будем надеяться!

## В здании ООО "Родина"

На часах 10.00, когда я выхожу на улицу. Руководитель "Родины" уже уехал. У колхозного офиса автофургон с продуктами. Водитель выгружает лотки с хлебной продукцией. Вхожу в здание. В просторном коридоре две двери. Справа - вход в колхозный магазин, так его называют местные жители. Слева - двери бухгалтерии сельхозпредприятия.

## В колхозном магазине

Заглянем в магазин. О, чего здесь только нет! Разнообразнейшие продукты: чай и кофе, консервы и овощи, хлеб и крупы, макароны и напитки. В морозильных камерах - мясные продукты. Даже промтовары в небольшом количестве имеются. А на одном из стеллажей надпись: "Табачные изделия в долг не отпускаются". Здорово! Значит, продукты отпускаются. Это хо-

рошо: настоящий сельский магазин всегда выручит в критическую минуту. И покупатели налицо. Продавец Ирина Бостина работает здесь 7 лет. Она говорит, что колхозный магазин востребован, хотя в начале деревни есть еще один - от Городецкого райпо. Цены в них примерно на одном уровне. Правда, свое (колхозное) молоко дешевле городецкого, потому что без посредников поступает. И продает она его трижды в неделю. Многие жители покупают молоко - вкусное! "Хлеб из Катунки нравится, - добавляет покупатель Александр Лимашов. - Беру два раза в неделю".

## В бухгалтерии

В бухгалтерии полным ходом идет интеллектуальная работа. Сотрудники этой структуры колхоза я визуально знаю, но встретились мы с ними лишь в нестандартных условиях - на току. В уборочную страду женщины помогают перерабатывать зерно. А сейчас они заняты подведением итогов года. В бухгалтерии трудятся 4 специалиста: главный бухгалтер Галина Сидягина, экономист Любовь Долганова, бухгалтер Татьяна Буслеева и кассир Татьяна Кокишева. Коллектив дружный, сложился давно. По их словам, как они работали в колхозе до перестройки, так уже 10 лет продолжают трудиться в новых условиях. Все бы ничего, но прогресс мало сказывается на их труде. "Документооборот сейчас идет большей частью через интернет, - сетует Галина Александровна. - А в Железове и мобильная связь не всегда бывает. Чтобы оплатить электроэнергию, нужно ехать в Соломаты или Чкаловск. Несколько лет жители просят местные власти решить эту проблему, но ответ один: нет денег. И газ уже устали ждать". Женщины наперебой высказывались по поводу отсутствия почты в деревне, хотя у них жителей столько же, сколько и в Соломатах. Наверное, можно сделать так, чтобы почту привозили хотя бы раз в неделю не только в библиотеку, а и сюда, в контору. В этой части деревни и жителей больше проживает, и МКД здесь. Поэтому оплату за ЖКУ хотелось бы делать в системе - раз два в месяц.

ООО "Родина", можно смело сказать, "градообразующее" предприятие села, работающее стабильно. В колхозе трудятся три десятка железнодорожников. Поэтому их скромные пожелания можно было бы и удовлетворить.

## За 9 месяцев 2017 г.

**надоено молока - 419 тонн;  
убрано 310 га зерновых;  
получено 5 073 ц зерна;  
засеяно озимых 100 га;  
приобретено техники на сумму около 300 тысяч рублей.**

## Быстрее в "Тополек"

Время бежит незаметно, скоро 11.00. Посветлело. Мелкий снежок покалывает лицо, но на улице не очень холодно. Тороплюсь в детский сад, краем глаза наблюдаю за редкими прохожими. В воздухе разносится лай собак, перекликаются петики. Кое-где вьется из печных труб голубоватый дымок. Удивительно родная картина! Вот и детский сад "Тополек", но название нигде не обозначено. Обойдя вокруг здания, нахожу вход. Стучу в окно - меня впускают. Сняв одежду, в бахилах вхожу в зал. Чисто, красиво, просторно, тепло. За двумя столами - человек восемь детей, так скажем, старшей группы, с увлечением занимаются рисованием. Молодая женщина, встретившая меня, воспитатель Алёна Кувшинова продолжает консультировать деток, поочеред-

но подходя к каждому.

Из соседнего помещения доносятся шум голосов. Заглядываю туда: крепкие бутузики приблизительно 2-4-х лет заняты разнообразными делами. Помощница воспитателя Ольга Посыпкина ловко управляет со всеми. Ни плача, ни криков детей: спокойный голос, ласковые жесты Ольги благотворно действуют на ребятишек. Они с любопытством окружают меня, делятся игрушками, приглашают поиграть с ними.

Улучив минуту, Алена Викторовна сообщила мне, что заведующая детским садом Наталья Туманова уехала в Чкаловск в управление образования, и рассказывает о том, что в группе 17 детей разного возраста: от 2 до 6 лет. Есть дети из пяти многодетных семей. Поэтому сотрудник соцзащиты Любовь Хлынова частый гость здесь: помогает семьям одеждой для детей, с оформлением документов и пр. Воспитательница с гордостью говорит, что работать интересно, потому что детсад обеспечен всем необходимым, в том числе новыми методическими разработками по развитию и воспитанию детей дошкольного возраста (от рождения до школы). "Есть, конечно, сложности, так как в группе дети разного возраста, но мы справляемся". У Алены Викторовны не только специальное педагогическое образование, но она еще и психолог. Конечно, справится!

## Городецкий магазин

Все! До конца (или начала) улицы Центральной уже недалеко. Ох и длинная же! По пути встречается скромная деревянная часовенка. В окошечке виден мерцающий огонек. Вот и поворот к шоссе. Справа - продуктовый магазин. Возле него - несколько автомобилей. Лет пять назад я была в нем. Но сегодня вижу за прилавком незнакомое лицо. Улыбчивая симпатичная брюнетка представляется: Наталья Саргсян. Работает уже 4 года. Она местная. Хорошо всех знает. Около прилавка несколько мужчин покупают хлеб, сигареты, фрукты. Кто-то спрашивает рыбу. Они перешучиваются с продавцом и друг с другом. Узнав, что я из газеты, переходят на бытовые темы. "Вот

в деревне Спирино воды нет, приходится в Железово ездить, - говорит Александр Лакеев. - Летом-то я у дачницы беру, у нее скважина есть, а зимой вот так". Спрашиваю их, как торговля в этом магазине. "Лучше, разнообразнее снабжение стало, как передали в Городецкое райпо. Ну а цены, они везде одинаковые: что в городе, что в деревне. Разница 2-3 рубля".

## Последний объект

Выйдя из магазина, обнаружила, что пошел густой влажный снег. Ускорив шаг, оказалась около Центра досуга. Но, обойдя вокруг здания и убедившись, что там никого нет (в этот день очаг культуры работал с 13.00), направилась к остановке. "Посмотрю-ка расписание, как там общественный транспорт ходит, - думаю себе, - спрячусь от снега под крышей, позвоню коллегам в Соломаты и сообщу, что я освободилась". Не тут-то было. Расписание и в помине нет! Редкие автомобили проезжают совсем в другую сторону. Минут 40 пыталась дозвониться, сбросить СМС - никак! А вокруг - необыкновенная тишина. Белые хлопья, быстро-быстро догоняют друг друга, падают на заснеженную деревню, спускающуюся в лиственнично-еловых лесах. Сказка!

